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У статті досліджується проблема поєднання в освіті двох складових культури – науково-
технічної, породженої науково-технічним прогресом, та традиційної гуманітарної. Надмірна 
професіоналізація освіти може бути основною причиною поглиблення прірви між цими куль-
турами. Згідно з компетентнісним підходом, запропонованим, зокрема, фахівцями у галузі 
інформаційно-комунікативних технологій, зміст навчання може бути визначений за допомогою 
професійного профілю та кластеру компетенцій. Але такий підхід навряд чи можна застосу-
вати до визначення змісту навчання спеціалістів гуманітарного профілю, головним чинником 
ефективності професійної діяльності яких є особистість. Становленню особистості як ціліс-
ної соціальної якості людини найбільшою мірою сприяють гуманітарні дисципліни і образот-
ворче мистецтво, які є майже непіддатливими до формалізації. Оскільки у жодній дисципліні не 
існує алгоритму виховання творчої особистості, необхідно, щоб у навчанні були представлені як 
природничі, так і гуманітарні науки й мистецтво.

Ключові слова: культура: науково-технічна та гуманітарна, мета освіти, компетентнісний 
та особистісний підходи до змісту навчання, професіоналізація, особистість, творчість.
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В статье исследуется проблема сочетания в образовании двух составляющих культуры – 
научно-технической, порождённой научно-техническим прогрессом, и традиционной гумани-
тарной. Чрезмерная профессионализация образования может быть основной причиной углу-
бления пропасти между этими культурами. Согласно с компетентностным подходом, пред-
ложенным, в частности, специалистами в области информационно-коммуникативных техно-
логий, содержание обучения может быть определено с помощью профессионального профиля и 
кластера компетенций. Но такой подход вряд ли можно применить к определению содержания 
обучения специалистов гуманитарного профиля, главным фактором эффективности профес-
сиональной деятельности которых является личность. Становлению личности как целостного 
социального качества человека в наибольшей мере способствуют гуманитарные дисциплины и 
изобразительное искусство, которые почти не поддаются формализации. Поскольку ни в одной 
дисциплине не существует алгоритма воспитания творческой личности, необходимо, чтобы в 
обучении были представлены как естественные, так и гуманитарные науки и искусство.

Ключевые слова: культура: научно-техническая и гуманитарная, цель образования, компе-
тентностный и личностный подходы к содержанию обучения, профессионализация, личность, 
творчество.
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Як визнає низка авторів, «реформу-

вання змісту освіти є на сьогодні наріж-
ним каменем усього процесу перебудови 
освітньої системи в Україні. Цей напрям 
репрезентовано дослідженням таких важ-
ливих для української школи проблем, як 
компетентнісний підхід до побудови зміс-
ту освіти (О. Овчарук «Компетентності як 
ключ до оновлення змісту освіти») й ор-
ганізації профільного навчання у старшій 
школі (О. Овчарук «Профільне навчання 
у старшій школі»)» [ 1, с. 10 ]. Фактично 
мова йде про адаптацію освіти на усіх її 
рівнях (доуніверситетському, універси-
тетському і післяуніверситетському) до 
поточних потреб техногенного суспіль-
ства, про вихованця, який має бути кон-
курентоспроможним на ринку праці, – та-
кого, що відповідає запитам роботодавця. 
Питання про відповідність такої моделі 
спеціаліста можливим варіантам розви-
тку суспільства у майбутньому взагалі не 
ставиться, як і проблема впливу освіти на 
особистість як системну інтегральну со-

ціокультурну якість людини, здатної до 
ін теріоризації надбань загальнолюдської 
культури, самостійного визначення тра-
єкторії свого розвитку та системи ціннос-
тей, творчості. 

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Практична орієнтованість освіти 
яскра во відображена у так званому компе-
тентнісному підході. Компетентності – це 
на  бір найзагальніших понять, які мають 
бути деталізовані в комплекс знань, умінь, 
навичок, цінностей та відносин за нав-
чальними планами та життєвими сферами 
учнів [1, с. 22]. За літературними даними, 
компетентності – це здатності, спромож-
ності, здібності; компетентність – це пе-
редусім здатність людини застосовувати 
набуті знання, вміння, навички; в кінце-
вому рахунку це – здатність людини діяти 
в різноманітних проблемних ситуаціях 
практичного характеру [1-5]. За різними 
критеріями виділяють різні компетент-
ності: ключові або кроснавчальні (напри-
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клад, здатність застосовувати інформацій-
ні та комунікаційні технології; здатність 
працювати в команді; розв’язувати кон-
флікти тощо); загальнопредметні та пред-
метні; крос-змістові («мотивація учнів, 
деякі аспекти ставлення до навчання, 
вміння застосовувати комп’ютер, саморе-
гуляторне навчання» [1, с. 25]; функціо-
нальні («що передбачають компоненти 
інтелектуального розвитку, здатність за-
стосовувати логіку, математичні знання 
та здібності, системне мислення та вмін-
ня розв’язувати складні логічні й мате-
матичні конструкції, просторові навички 
та моделювання» [1, с. 17], життєві («що 
дозволяють дитині навчатись, виконувати 
соціальні завдання та реагувати на потре-
би часу» [там само] та особистісні (вмін-
ня висловлювати своє судження та давати 
оцінку, виявляти інтерес та власну твор-
чість щодо чого-небудь) [там само]; со-
ціальні, мотиваційні, функціональні тощо 
[1, с. 26]. Кожна компетентність має свою 
внутрішню структуру. Так, складовими 
математичної компетентності молодшого 
школяра є обчислювальна, інформаційно-
графічна, логічна, геометрична [2]. Слід 
зазначити, що цілковитої єдності у ви-
значенні співвідношення понять «ком-
петенція» і «компетентність» немає. На 
думку Козакової Н.Б., «компетенція – це 
суспільна норма, вимога, яка включає зна-
ння, уміння, навички, способи діяльності, 
певний досвід» [там само]. Компетенція 
не є характеристикою особистості, нею 
вона стає в процесі засвоєння і рефлексії 
учня, перетворюючись у компетентність. 
Загальна компетентність це – сукупність 
компетентностей, вона є інтегрованою 
характеристикою особистості. На думку 
І.О. Бубели, компетентність – це здатність 
установити і реалізувати зв’язок між «зна-
нням – умінням» і ситуацією; компетенції 
– це завдання, поставлені перед людиною, 
а компетентності – результати їх виконан-
ня [3]. Професійні компетентності – ре-
зультат професійної підготовки. Так чи 
інакше поняття «компетентність» і «ком-
петенції» пов’язані зі здатністю людини 
виконувати певні функції, обумовлені її 
місцем у розподілі праці. 

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

На наш погляд, без з’ясування психо-
логічного підґрунтя формування компе-
тентностей як певного набору знань, на-
вичок та відношень деякі компетентності 
матимуть лише декларативний харак-
тер. З огляду на психологію, одна спра-
ва – набуття навичок рахування й письма 
або ІКТ навичок (навичок використання 
інформаційно-комунікативних техноло-
гій) [1, с. 20], інша – формування здатності 
вирішувати конфлікти, «робити вибір з по-
зиції громадянина» або «обґрунтовувати 
цілі, що є сенсом життя» [там само, с. 23]. 
Різні здатності мають різну психологічну 
природу. Так, є сенс розрізняти здатність 
до виконання певних функцій, що забез-
печують досягнення певних стандартів у 
даному виді діяльності, і здатність орієн-
туватися у системі духовних цінностей. 
Мабуть, слід розрізняти навчальні цілі, за-
кріплені у вимогах, сформованих ринком 
праці, та духовні потреби особистості – у 
творчості, самоактуалізації, сенсі свого іс-
нування. Не всі здатності особистості мо-
жуть бути формалізовані або сформовані 
на основі певних алгоритмів навчання. У 
галузі гуманітарних наук та мистецтва ви-
значальну роль відіграє особистість, осо-
бливо особистість, здатна до творчості. 
Отже, проблема – у виявленні психологіч-
них умов, психологічних закономірностей 
та механізмів формування різних якостей 
та здатностей особистості.

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою даної статті є психолого-педаго-

гічний аналіз проблеми змісту освіти з 
огляду на можливості психологічного за-
безпечення її гуманітарної, образотворчої 
та технічної складових. 

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ

Дедалі більшої актуальності набувають 
проблеми освіти, і найважливішою, на 
наш погляд, є проблема спрямованості або 
мети освіти. Сутність кризи освіти поля-
гає у тому, що сучасна освіта зорієнтова-
на передусім на сьогоденні вимоги ринку 
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праці. Зважаючи на значне прискорення 
процесу накопичення знань та досягнень 
у сфері технологій ряд провідних вчених 
висловлюють переконання у тому, що на-
став час переглянути взаємостосунки лю-
дини зі світом, змінити погляди на людину 
через необхідність її існування у як ніколи 
мінливому світі [6, 7, 8]. Імовірно, що у 
майбутньому будуть потрібні спеціалісти, 
яких сучасні навчальні заклади взагалі не 
готують. Отже, глобальною проблемою 
освіти є побудова такої моделі спеціаліс-
та, яка відповідала б вимогам не сьогоден-
ня, а, образно кажучи, дня завтрашнього, 
про який можна стверджувати лише одне: 
можливі радикальні й неочікувані змі-
ни в усіх сферах суспільного життя. За 
цих умов навчання має бути націлене на 
розвиток принаймні двох якостей учнів: 
здатності до самонавчання та здатності 
до творчості, адже на думку відомого фу-
туролога Е. Тофлера, героєм нашого часу 
є новатор [8, с. 288]. Алгоритму вихован-
ня творчої особистості не існує в жодній 
науці: йдеться лише про створення умов, 
які можуть сприяти її становленню. Серед 
цих умов називають позитивні емоційні 
переживання учнів (радість пізнання), від-
сутність придушення інтуїції (заохочення 
до висловлювання здогадів при вирішенні 
проблем), розвиток уяви, необразливе не-
прийняття проявів конформного мислен-
ня, розвиток чутливості до протиріч, ло-
яльне ставлення до спроб самовираження 
(адже творчість – це у певному сенсі духо-
вне самооголення) тощо [7]. Визначення 
цих умов обумовлене розумінням осно-
вного психологічного механізму творчості 
як акту подолання бар’єру між свідомістю 
та підсвідомістю, яка є джерелом творчос-
ті. Творчість – це прерогатива внутрішньо 
незалежної, аутентичної, здатної до са-
мостійного визначення шляхів свого роз-
витку особистості. Як пише А. Маслоу, 
освіту більше не можна розглядати лише 
як процес навчання, тепер це також процес 
формування особистості. Сучасна ж «про-
фесійна філософія» – це, по суті, «техно-
логія, а не філософія цілей» [6, с. 195]. На 
думку А.  Маслоу, основна мета освіти 
– навчити кожного власній ідентичності, 

і якщо освіта не зробить цього, то вона 
марна. Знаходження власної ідентичності 
майже тотожне виявленню свого покли-
кання, того вівтаря, на який людина покла-
де себе, своє життя [там само, с. 211-212]. 
Кінцева мета освіти – це відкриття покли-
кання і самоактуалізація. Ці міркування 
А. Маслоу перегукуються з роздумами 
В. Франкла про сутність людини, про її 
пошуки сенсу свого існування, про необ-
хідність виходу за межі своєї особистос-
ті у простір трансцендентних цінностей. 
Людина, на думку В. Франкла, це істота 
передусім духовна, тобто така, що детер-
мінує себе сама і сутність якої не можна 
зрозуміти, виходячи з біології, психоло-
гії чи соціології [9]. Відсутність того, що 
В. Франкл називає трансцендентними цін-
ностями, а А. Маслоу – цінностями буття 
або метапотребами особистості (потреба-
ми у досконалості, справедливості, красі, 
істині і тому подібному), призводить до 
«екзистенційного вакууму», психологіч-
ними наслідками якого є депресії, різного 
роду залежності, психосоматичні хвороби 
та самогубства. Цінності буття, згідно з 
А. Маслоу, це грані одного дорогоцінного 
каменю: і вчений, відданий істині, і юрист, 
відданий справедливості, в дійсності від-
дані одному і тому ж. Кожний знайшов той 
аспект цінності, який підходить саме йому 
і до реалізації якого він прагне у спра-
ві свого життя [6, с. 223]. Життєва місія 
людини – це відкриття свого покликання 
в процесі навчання, починаючи зі школи. 
Покликання пов’язане з усвідомленням 
своєї ідентичності і реалізацією тих цін-
ностей, до втілення яких у своєму профе-
сійному житті людина найбільш придатна 
в силу своїх індивідуальних особливостей. 

Отже, освіта має принаймні два виміри 
– духовний і інструментальний. Перший 
пов'язаний із становленням особистості, 
другий – з набуттям відповідних знань, 
вмінь, навичок. На наш погляд, необхід-
ність професіоналізації освіти привертає 
більше уваги, ніж проблема її духовної 
складової. Свого часу Ч. Сноу (за осві-
тою – вчений-фізик) запропонував роз-
різняти дві культури – наукову, породжену 
науково-технічним прогресом XX століття 
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(найяскравішими представниками її були 
фізики) і традиційну гуманітарну куль-
туру Західної Європи, яку представляла 
художня інтелігенція (у Радянському Со-
юзі представників цих культур жартома 
називали «фізиками» і «ліриками»). Ще у 
1959 році Ч. Сноу висловив занепокоєння 
поглибленням прірви між цими культура-
ми, основою причиною виникнення якої 
він вбачав у строгій спеціалізації осві-
ти – як гуманітарної, так і технічної. По-
ляризація культури, писав Ч. Сноу, – це 
очевидна втрата для усіх, як для людини, 
так і суспільства; втрата практична, мо-
ральна й творча [10, с.25]. Однобічність 
(результат вузькоспеціалізованої освіти) 
призводить до викривлення картини світу, 
падіння творчого потенціалу особистості, 
непорозумінь між членами суспільства і 
зниження здатності вирішувати нагальні 
практичні задачі спільними зусиллями. 
Вирішення сучасних глобальних проблем, 
перед якими постало людство, – екологіч-
них, демографічних, енергетичних, полі-
тичних тощо – неможливе без поєднання 
зазначених Ч. Сноу культур. Культури Ч. 
Сноу можна умовно позначити поняття-
ми «культура» і «цивілізація». Культура 
передбачає причетність («уріднення») лю-
дини з духовними надбаннями людства; 
цивілізація – оволодіння насамперед його 
технічними досягненнями (зрозуміло, що 
навички використання різних технічних 
пристроїв, що набуваються у наш час 
ледве не змалечку, не свідчать про висо-
кий культурний рівень їхніх володарів). 
Гранично загострюючи проблему, можна 
поставити питання про те, на які цінності 
має орієнтуватися освіта – на цінності тра-
диційної гуманітарної культури чи куль-
тури науково-технічних досягнень? Якою 
має бути особистість: духовним індивідом, 
людиною, що живе у широкому контексті 
культури й загальнолюдських цінностей, 
що має честь, совість, переконання та іде-
али, почуття власної гідності й відпові-
дальності [7, с. 78] або «гвинтиком», сенс 
існування якого – виконання призначених 
йому соціальних ролей та функцій; інди-
відом, зручним для маніпулювання? Як 
зазначає Е. Гіденс, «ідеали розвитку осо-

бистості, що посідають центральне місце 
в системі освіти, можна реалізувати лише 
тоді, коли люди керуватимуть умовами 
власного життя і розвиватимуть свої зді-
бності й нахил до самовираження» [11, 
с. 485]. Проте попри декларування гума-
ністичного або особистісного підходів в 
освіті навряд чи хтось буде заперечувати 
існування «прихованих навчальних пла-
нів», мета яких – прищеплення дітям не-
критичного сприйняття «існуючого соці-
ального порядку засобами дисципліни та 
регламентації» [там само].

Особистісний підхід, про який часто 
згадують науковці, має різні стратегії ре-
алізації. Так, І.С. Якиманська виокремлює 
три моделі особистісно орієнтованої педа-
гогіки: соціально-педагогічну, предметно-
дидактичну та психологічну [12].

Соціально-педагогічна модель має на 
меті виховати особистість із попередньо 
заданими якостями. Освітні інститути 
суспільства створюють типову структуру 
такої особистості. Завданням освітнього 
закладу є наближення кожного з його ви-
хованців до її параметрів (по великому 
рахунку мається на увазі носій масової 
культури). Технологія освітнього проце-
су основана на використанні ідеї педаго-
гічного управління, формування, корекції 
особистості «із-зовні», без урахування 
суб’єктного досвіду самого учня як актив-
ного учасника власного розвитку (само-
освіти, самовиховання). Це виражається 
в одноманітності програм, методів, форм 
навчання, його авторитарності.

Але, як давно зауважив індійський фі-
лософ Вівекананда, свобода – це перша 
умова духовного розвитку. Те, чому ви не 
даєте свободи, ніколи не виросте. Ідея, що 
ви можете допомагати зростанню інших, 
постійно спрямовуючи їх, керуючи ними 
і зберігаючи по відношенню до них роль 
вчителя, – нісенітниця, небезпечна омана, 
що уповільнює в цьому світі зростання мі-
льярдів людських істот [13, с. 96-97].

Предметно-дидактична модель особис-
тісно орієнтованої педагогіки пов’язана з 
системною організацією наукових знань. 
Знання зорганізуються у відповідності з 
мірою їх об’єктивної складності, новизни, 
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рівня інтегрованості, труднощами оброб-
ки та переробки. Особистісний розвиток 
визначається способами організації пред-
метних знань. Цікавим у цьому відношен-
ні є компетентнісний підхід до навчання, 
який полягає у розробці професійних про-
філей та кластерів компетенцій для кожної 
професії у даній галузі [14, 15]. Науков-
ці, що працюють в галузі інформаційно-
комунікативних технологій (ІКТ), поста-
вили питання про побудову навчальних 
програм відповідних навчальних закладів 
на основі навчальних програм вендорів 
(фірм, які розробляють та просувають на 
ринок ІКТ технології під власним брен-
дом) і вважають, що тільки за таких умов 
«диплом про формальну освіту в галузі 
ІКТ зможе набути не формальної, а ре-
альної цінності і забезпечити випускнику 
реальну перспективу професійного зрос-
тання на ринку ІКТ-праці» [14, с. 56]. 
Такі навчальні програми мають, на думку 
фахівців ІКТ, поєднуватися «з фундамен-
тальною основою, яку дають професійні 
та освітні стандарти» [там само]. Проте 
основним показником відповідності ви-
пускника вимогам професії визнається не 
диплом, а сертифікація як підтвердження 
його здатності використовувати отримані 
знання, вміння та навички для досягнення 
необхідних у професійній діяльності ре-
зультатів. 

На наш погляд, запровадити подібний 
алгоритм підготовки фахівців гуманітар-
ного профілю навряд чи можливо. Гума-
нітарне знання відрізняється від знань, 
необхідних представникам «точних» або 
природничих наук значно меншою струк-
турованістю, багатоплановістю, непіддат-
ливістю до формалізації; якість переробки 
та засвоєння інформації гуманітарного ха-
рактеру залежить навіть не від конкретних 
здібностей людини, а від особистості в ці-
лому. На становлення особистості фахівця 
гуманітарного профілю впливає так багато 
чинників, що врахувати їх практично не-
можливо. До прикладу, саме особистість 
психолога в багатьох випадках виступає в 
якості того «вимірювального приладу», за 
допомогою якого досліджується психіка 
іншої людини. Особистість є визначаль-

ним чинником досягнень філософів, со-
ціологів, менеджерів, педагогів, представ-
ників образотворчого мистецтва. Вихова-
ти особистість можна лише особистістю, 
тому у навчанні фахівців гуманітарного 
профілю та митців найважливіше значен-
ня має якість науково-педагогічного пер-
соналу. В цьому контексті протиставлення 
діяльнісного підходу особистісному, по-
при всю його умовність, має сенс.

Метою освітнього процесу згідно з 
психологічною моделлю особистісно орі-
єнтованої педагогіки визнається розвиток 
як корекція здібності до навчання (пізна-
вальних здібностей). За відсутності від-
повідних освітніх технологій, зауважує 
І.С. Якиманська, ця модель спрямована 
фактично на реалізацію не розвивальної, а 
інформаційної функції навчання.

Найбільш придатна для розвитку осо-
бистості школа «університетської культу-
ри», про яку пише С.Г. Кара-Мурза і яку 
він протиставляє школі «мозаїчної культу-
ри» [16]. У першій, на відміну від другої, 
навчальні дисципліни викладаються сис-
темно і абстрактно, у відповідності з нау-
ковими класифікаціями; у ній панує культ 
книги, розумових і духовних зусиль. Така 
школа виховує самостійність і незалеж-
ність мислення, вміння ставити проблеми 
і формувати їх на мові тієї або іншої науки 
та вирішувати будь-які конкретні задачі. У 
школі «мозаїчної культури» практикуєть-
ся навчання переважно на емпіричному 
рівні, мета його – навчити учнів орієнту-
ватися у певних життєвих ситуаціях та ви-
конувати певні дії. Навчання не поділене 
на дисциплінарні зрізи. С.Г. Кара-Мурза 
наводить приклад вивчення коня в одному 
з класів такої школи: протягом місяця учні 
вивчали біологічні особливості тварини, 
спостерігали за кіньми у стайні, малювали 
та ліпили його на уроках образотворчого 
мистецтва, писали про нього диктанти та 
твори. Фундаментальних, систематичних, 
узагальнених знань, які дозволяють люди-
ні орієнтуватися у будь-яких конкретних 
ситуаціях, таке навчання не дає. Шансів 
потрапити в університет (школу для «елі-
ти» суспільства) після закінчення школи 
«мозаїчної культури» у її випускників фак-
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тично немає. Така освіта обмежує можли-
вості людини і прирікає її на виконання 
нескладної, добре структурованої роботи. 

Як відомо, у класичній гімназії, яка 
є прообразом школи університетського 
типу, велику увагу приділяли не тільки 
точним наукам, але й мовам та образот-
ворчому мистецтву (поезії, драматургії, 
співу, музиці, хореографії). Мова опо-
середковує сприйняття та усвідомлення 
світу людиною. Картина світу залежить 
від тієї мовної «сітки», яка ніби наклада-
ється на потік калейдоскопічних вражень 
від світу, структуруючи його. Недостатнє 
володіння мовою породжує труднощі у за-
своєнні концептуальних відмінностей, по-
заяк таке засвоєння вимагає узагальнення 
та абстрагування. Якщо дитина користу-
ється так званим обмеженим кодом, тобто 
її мова містить багато неартикульованих 
припущень, які сприймаються мовцем як 
такі, які усі члени спільноти завідомо по-
діляють, то вона не встигатиме у школі, 
оскільки цей спосіб користування мовою 
суперечить академічній культурі навчаль-
них закладів. «Мова у вигляді обмеженого 
коду більше годиться для спілкування на 
тему практичного досвіду, ніж для обго-
ворення більш абстрактних ідей, процесів 
чи взаємозв’язків» [11, с. 483]. Досконале 
володіння мовою (а тим більше мовами) 
розширює свідомість, відкриває нові грані 
дійсності, збагачує мислення, надає нові 
можливості для творчості [17]. Володіти 
мовою можна на різному рівні. Як заува-
жує В. Янів, «майже у всіх примітивних 
мовах бракує окреслень на абстрактні 
поняття, чи надрядні поняття. Зате в них 
багато окреслень на конкретні предмети. 
Так, наприклад, Дюрант зауважує, що ав-
стралійські тубільці мали осібні назви на 
окреслення собачого хвоста й коров’ячого 
хвоста, але не мали окреслення на збірне 
поняття «хвіст». Тасманці знали назви різ-
них конкретних родів дерев, але не мали 
назви «дерево». Індійське плем’я Шоктав 
інакше називало чорний дуб, а інакше бі-
лий і червоний, але не знало збірного по-
няття «дуб» чи «дерево» [18, с. 122]. У 
носіїв такої мови мало бути розвинене пе-
редусім наочно-дійове та наочно-образне 

мислення. А чи є абстрактно-теоретичне 
мислення, яке у академічній психології 
вважається найвищим рівнем розвитку 
мислення, найважливішою якістю осо-
бистості? Мабуть, що лише однією з важ-
ливих. Невролог О. Сакс доводить, що у 
пацієнтів з ураженою внаслідок захворю-
вань нервової системи та мозку психікою 
відновлення особистості як найважливі-
шої якості людини можливе за рахунок 
образного мислення. Як пише О. Сакс, у 
спогляданні природи або творів мисте-
цтва, у сприйнятті музики, театральних 
вистав, у молитві та літургії пробуджуєть-
ся душа людини і у благодатному спокої 
з’єднується зі світом [19, с. 65]. Особис-
тість – це цілісність, яка не зводиться до 
окремих її складових. Хоча високий рівень 
володіння мовою забезпечує лише гумані-
тарна освіта, художня та науково-технічна 
її складові також необхідні. Підхід, базо-
ваний на розвитку особистості, надає їй 
більше варіантів для вибору і досягненню 
не лише економічної вигоди, а й гармонії 
з собою та світом. Переваги компетент-
нісного підходу полягають у тому, що він 
вимагає усвідомлення цілей та завдань 
навчання, чіткого структурування змісту 
навчальної дисципліни у відповідності з 
необхідністю практичного застосування 
отриманих знань, вмінь, навичок без до-
даткового навчання на робочому місці 
(що, звичайно, не виключає підвищення 
кваліфікації у подальшій професійній ді-
яльності). Освіта, побудована на основі 
компетентнісного підходу, підвищує шан-
си випускника на працевлаштування і є 
для нього економічно виправданою. Разом 
із тим реалізація компетентнісного підхо-
ду у царині гуманітарних наук і мистецтва 
є завданням досить складним, особливо 
це стосується вищої освіти. Одна справа 
– виробити в учнів навички використання 
сучасних технологій або навчити певним 
алгоритмам виконання діяльності, інша 
– навчити співпрацювати з людьми, керу-
вати ними або робити відкриття. На ста-
новлення особистості, здатної до продуку-
вання принципово нового, впливає багато 
обставин. Представити у вигляді певного 
переліку «компетенцій» знання, вміння, 
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навички, необхідні для творчості, немож-
ливо (хоча б через те, що творча особис-
тість сама напевно не знає, що саме, яка 
інформація їй знадобиться). Крім того, 
людина для свого повноцінного існування 
потребує не лише певних знань, вмінь, на-
вичок. Вона має потреби, які заведено на-
зивати духовними: потребу у визначенні 
життєво важливих цінностей та їх реаліза-
ції у власній діяльності, потребу у сенсі її 
життя. Духовні пошуки навряд чи можуть 
бути представлені у вигляді компетенцій. 
Отже, науково-технічна складова освіти, в 
якій сьогодні панує компетентній ний під-
хід,  має співіснувати з гуманітарною та 
художньою її складовими, з їхніми тради-
ційними методами навчання, оскільки усі 
вони необхідні для розвитку людини як 
цілісної особистості.

Âèñíîâêè
Будь-яка освіта має бути перш за все 

екологічною відносно особистості як ці-
лісності. В освіті мають бути поєднані усі 
три її складові – гуманітарна, художня та 
технічна. Гуманітарна та образотворча 
складові освіти слабо піддаються форма-
лізації, що широко використовується у 
природничих та технічних науках, зокрема 
компетентнісному підході. Викладання на-
вчальних дисциплін згідно з логікою роз-
витку тієї чи іншої галузі знань, розвиток 
творчого мислення – технічного, науко-
вого, художнього – залишається актуаль-
ним. Надмірна професіоналізація освіти 
неминуче призведе до збіднення людини, 
зниження її духовного та креативного по-
тенціалу.
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